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Χωρά προορισµού αλλά και εν-
διάµεσος σταθµός είναι η Κύπρος 
όσον αφορά την εµπορία προσώ-
πων, αναφέρει η διευθύντρια της 
µη κυβερνητικής οργάνωσης προ-
στασίας θυµάτων σωµατεµπορί-
ου Cyprus Stop Trafficking (CST) 
Παρασκευή Τζέου. Την ίδια ώρα, η 
κυρία Τζέου επισηµαίνει ότι η εµπο-
ρία ανθρώπων µπορεί να συµβεί 
οπουδήποτε όταν υπάρχει ζήτηση 
υπηρεσιών, ακόµη και σε κλειστές 
κοινωνίες, γι’ αυτό θα πρέπει και 
η ίδια η κοινωνία να είναι σε εγρή-
γορση και να µην κλείνει τα µάτια ή 
να λέει «δεν µε ενδιαφέρει», αφού 
ακόµη και µια υποψία πως κάτι δεν 
πάει καλά µπορεί να βοηθήσει να 
σωθεί µια ανθρώπινη ζωή.

Όπως αναφέρει η κυρία Τζέου, 
«το γεγονός ότι η Κύπρος είναι δι-
χοτοµηµένη, ευνοεί τους εµπόρους 
να φέρνουν άτοµα και να τα περ-
νούν από τις κατεχόµενες προς τις 
περιοχές που ελέγχει η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία. Τα περισσότερα θύµα-
τα δεν γνωρίζουν καν πού είναι η 
Κύπρος ή ότι είναι νησί. Οι διακινη-
τές τους παρουσιάζουν µια ευρω-
παϊκή χώρα, το εισιτήριό τους προς 
έναν άλλον ευρωπαϊκό προορισµό.

Επίσης κάποιοι εκµεταλλεύονται 
και τις τουριστικές βίζες για να στρα-
τολογήσουν νεαρές γυναίκες ότι 
µπορούν να έρθουν να εργαστούν 
για τους µήνες του καλοκαιριού, 
να κάνουν τις διακοπές τους και να 
φύγουν. Υπήρξε περίπτωση όπου 
µια κοπέλα ήρθε για να εργασθεί 
για το καλοκαίρι και να συνδυάσει 
τις διακοπές της. Με το που ήρθε, 
της ζήτησαν το διαβατήριό της. Η 
ίδια υποψιάστηκε ότι κάτι δεν πή-
γαινε καλά και γλίτωσε. Υπάρχουν 
όµως και άλλες που παγιδεύονται».

Ερωτηθείσα σχετικά, η Παρα-
σκευή Τζέου αναφέρει ότι συνεχίζει 
να υπάρχει σεξουαλική εκµετάλ-
λευση γυναικών θυµάτων εµπορί-
ας, όµως έχει αλλάξει ο τρόπος που 
γίνεται. «Τα προηγούµενα χρόνια 
υπήρχε κυρίως σωµατικός εκφο-
βισµός µε ξυλοδαρµούς. Πλέον οι 
σωµατέµποροι, επειδή γνωρίζουν 
ότι ένας άνθρωπος κτυπηµένος θα 
δώσει πιο εύκολα σηµάδια ότι είναι 
θύµα, χρησιµοποιούν ψυχολογική 
βία. Τους εκβιάζουν ότι θα κάνουν 
κακό στην οικογένειά τους. Κοπέλα 
ήρθε Κύπρο να εργαστεί και έπεσε 
θύµα σωµατέµπορων, οι οποίοι την 
εκβίαζαν ότι θα τα πουν όλα στην 
οικογένειά της. Αντέδρασε µετά από 
προτροπή της µητέρας της.

Ο ψυχολογικός εξαναγκασµός 
είναι και πιο δύσκολα ανιχνεύσιµος, 
αφού υπάρχουν πολλές περιπτώ-
σεις όπου το θύµα δεν αντιλαµβά-
νεται ότι η εκπόρνευση, για παρά-
δειγµα, δεν είναι δική της επιλογή. 
Υπάρχουν κοπέλες που εκπορνεύο-
νται νωρίς από την ηλικία των 15, 
16, άρα στα 18 δεν µπορούν πλέον 
να αντιληφθούν ότι δεν ήταν επι-
λογή τους. Είχαµε περίπτωση νεα-
ρής που ήταν θύµα εκµετάλλευσης 
από την ίδια την οικογένειά της και 
πίστευε ότι ήταν σε αυτή τη θέση 
λόγω δικής της υπαιτιότητας».

Σύµφωνα µε την Παρασκευή 
Τζέου, οι κοπέλες που τυγχάνουν 
σεξουαλικής εκµετάλλευσης είναι 
εθισµένες είτε στο αλκοόλ είτε στα 
ναρκωτικά,  ή έχουν πολλά ψυχο-
λογικά προβλήµατα και είναι πολύ 
δύσκολη η διαχείριση τέτοιων περι-
στατικών. «Είχαµε περίπτωση όπου 
κοπέλα νοσηλεύθηκε στην Ψυχια-
τρική Κλινική και όταν έφυγε για τη 
χώρα της, συνέχισε τη νοσηλεία». 
Όπως µας εξηγεί, και ο εθισµός εί-
ναι ένας τρόπος ελέγχου τους από 

τους σωµατέµπορους και τους εκµε-
ταλλευτές τους.

Aπό την άλλη, όσον αφορά την 
εργασιακή εκµετάλλευση, ο ξυλο-
δαρµός ή η σωµατική κακοποίη-
ση είναι πιο εµφανή. «Σε αυτές τις 
περιπτώσεις τα θύµατα δεν ξέρουν 
πού να το καταγγείλουν. ∆εν έχουν 
πρόσβαση στη γλώσσα, σε στοιχεία 
επικοινωνίας. Για παράδειγµα, έρ-
χεται ένας άνθρωπος να εργαστεί σε 
µια φάρµα, φθάνει στο αεροδρόµιο, 
τον παραλαµβάνει ο εργοδότης του, 
τον µεταφέρει στη φάρµα και δεν 
τον πληρώνει, ή οι συνθήκες ερ-
γασίας ή και διαβίωσης είναι άθλι-
ες. Είχαµε περίπτωση όπου ένας 
Αιγύπτιος εργάτης κοιµόταν στο 
χώµα, ενώ το µπάνιο του ήταν ένας 
κουβάς µε νερό. Αυτός ο άνθρωπος 
πώς γνωρίζει πού θα πάει και πώς 
θα καταγγείλει;»

Σε σχέση µε την ευθύνη των κρα-
τικών υπηρεσιών να διενεργούν 
ελέγχους για τις συνθήκες εργασίας 
και διαβίωσης, η κυρία Τζέου σηµει-
ώνει ότι πολλές φορές ο εργοδότης 
γνωρίζει εκ των προτέρων ότι θα 
γίνει έλεγχος και τότε η εικόνα που 
παρουσιάζεται είναι διαφορετική, 
ενώ υπάρχει και το πρόβληµα της 

γλώσσας, αφού οι εργάτες δεν γνω-
ρίζουν ούτε αγγλικά, οπόταν δεν 
µπορούν να µιλήσουν.

Πέραν από τους ελέγχους που θα 
πρέπει να γίνονται από τις κρατι-
κές υπηρεσίες, θα πρέπει και η ίδια 
η κοινωνία να είναι σε εγρήγορση, 
επισηµαίνει η Παρασκευή Τζέου. 
«Εκείνοι που µπορεί να βλέπουν τι 
γίνεται, ας κάνουν το βήµα και ας 
έχουν άδικο, µπορεί να είναι η αιτία 
για να σωθεί κάποιος άνθρωπος».

Σήµερα η Cyprus Stop Trafficking 
λειτουργεί τρία καταφύγια και άλλα 
διαµερίσµατα για τις ανάγκες πιθα-
νών θυµάτων εµπορίας ή αναγνω-
ρισµένων θυµάτων εµπορίας.

Στο ένα καταφύγιο διαµένουν 
νεαρές γυναίκες που είναι και µη-
τέρες. Οι γυναίκες αυτές κατάγονται 
από αφρικανικές χώρες και ενδε-
χοµένως να έχουν πέσει θύµατα 
βιασµού ή κακοποίησης. Είναι ηλι-
κίας 16-17 ετών και αντί να πα-
ραµείνουν στις δοµές, µεταφέρονται 
σε ένα πιο ασφαλές περιβάλλον για 
τις ίδιες και τα βρέφη τους. Σήµε-
ρα διαµένουν στο καταφύγιο εννέα 
γυναίκες και οκτώ βρέφη, ενώ ένα 
βρέφος νοσηλεύεται στο Μακάρειο 
Νοσοκοµείο.

Στο δεύτερο καταφύγιο διαµέ-
νουν άνδρες θύµατα εργασιακής 
εκµετάλλευσης και στο τρίτο γυ-
ναίκες θύµατα σεξουαλικής εκµε-
τάλλευσης, οι οποίες κατάγονται 
κυρίως από χώρες όπως Ρουµανία, 
Βουλγαρία, Ελλάδα αλλά και Κύπρο.

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός 
ότι οι σωµατέµποροι ψάχνουν τα 
θύµατά τους σε κάθε ευκαιρία. «Μας 
έχει τύχει θύµα εµπορίας να περπα-
τάει λίγο πιο κάτω από το καταφύ-
γιο και να σταµατάει ένα πρόσωπο 
και να της προτείνει µια δουλειά µε 
1.200 ευρώ το µήνα, αλλά έπρεπε 
επί τόπου να φύγει µαζί του. Λόγω 
του ότι είναι υποψιασµένες οι γυ-
ναίκες που ήταν θύµατα, µας κα-
τήγγειλε το περιστατικό». Ωστόσο, 
όπως σηµείωσε, υπάρχουν γυναίκες 
ευάλωτες που ψάχνουν εργασία και 
µπορεί να παρασυρθούν.

Υπάρχει σεξουαλική και εργασιακή 
εκµετάλλευση ανθρώπων  

και στην Κύπρο
Η Cyprus Stop Trafficking συνεχίζει το έργο της  

για να βοηθήσει τα θύµατα εµπορίας

2,5 εκατοµµύρια θύµατα 
στον κόσµο διακινούνται 
ανά πάσα στιγµή

Η εµπορία προσώπων περι-
λαµβάνει τη στρατολόγηση, µετα-
φορά ή/και υπόθαλψη προσώπων 
µε σκοπό την εκµετάλλευσή τους, 
ειδικότερα τη σεξουαλική, την εξα-
ναγκαστική εργασία ή την οικο-
νοµική εκµετάλλευση.

Οι διακινητές ελέγχουν τα 
θύµατά τους µέσω απειλών, βίας, 
εξαπάτησης, δόλου ή απειλών για 
χρήση βίας εναντίον συγγενών 
και φίλων των θυµάτων. Συχνά, 
οι διακινητές ελέγχουν τα θύµατά 
τους φορτώνοντάς τα µε εικονικά 
χρέη.

Η κρυφή φύση του αδικήµατος 
της εµπορίας προσώπων καθώς 
και η εµπλοκή δικτύων του οργα-
νωµένου εγκλήµατος καθιστούν 
την εκτίµηση των πραγµατικών 
του διαστάσεων πολύ δύσκολη. 
Τα Ηνωµένα Έθνη εκτιµούν, όµως, 
ότι 2,5 εκατοµµύρια θύµατα στον 
κόσµο διακινούνται ανά πάσα 
στιγµή. Η πλειοψηφία των θυµά-
των εµπορίας ανθρώπων είναι γυ-
ναίκες και παιδιά.

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία πλη-
ροί τα ελάχιστα πρότυπα για την 
εξάλειψη της εµπορίας προσώπων, 
σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση 
του αµερικανικού Υπουργείου Εξω-
τερικών για την εµπορία προσώπων 
το 2022. Σύµφωνα µε την έκθεση, 
ανάµεσα στις θετικές αλλαγές που 
έχουν γίνει είναι η καταδίκη διακι-
νητών για πρώτη φορά σε τρία χρό-
νια, οι διευθετήσεις για επιστροφή 
ξένων θυµάτων στην Κύπρο, για να 
µπορούν να καταθέσουν σε δίκες, και 
για την παρουσία µελών της οικογέ-
νειάς τους για παροχή στήριξης κατά 
τη δίκη, καθώς και η λειτουργία της 
τηλεφωνικής γραµµής 1497 για πλη-

ροφορίες ή καταγγελίες, επώνυµα ή 
ανώνυµα, που αφορούν στην εµπο-
ρία προσώπων. 

Σύµφωνα µε το προφίλ διακίνη-
σης της Κύπρου τα τελευταία πέντε 
χρόνια, οι διακινητές εκµεταλλεύο-
νται και ντόπιους και ξένους.

Οι διακινητές, σύµφωνα µε την έκ-
θεση, υποβάλλουν γυναίκες, κυρίως 
από την ανατολική Ευρώπη, τη νό-
τια και νοτιοανατολική Ασία και την 
υποσαχάρια Αφρική, σε σεξουαλική 
εµπορία. Η σεξουαλική διακίνηση 
γίνεται σε ιδιωτικά διαµερίσµατα και 
ξενοδοχεία, στο δρόµο και σε µπιρα-
ρίες, καφετέριες, αίθουσες µασάζ και 
καµπαρέ, γνωστά για τη διαθεσιµότη-

τα εµπορικού σεξ.
Οι διακινητές υποβάλλουν αλλο-

δαπούς εργάτες -κυρίως από τη βό-
ρεια Αφρική αλλά και από τη νότια 
και νοτιοανατολική Ασία- σε κατα-
ναγκαστική εργασία στον αγροτικό 
τοµέα.

Η έκθεση αναφέρει ότι γραφεία 
εξεύρεσης εργασίας εκµεταλλεύο-
νται ξένους εργάτες που εισέρχονται 
στη χώρα µε βραχυπρόθεσµες άδειες 
εργασίας. Μετά τη λήξη των αδειών, 
οι διακινητές εξαναγκάζουν τα θύµα-
τα να εργάζονται ισχυριζόµενοι ότι 
τους χρωστάνε χρήµατα, ενώ τους 
απειλούν και παρακρατούν τα δεδου-
λευµένα και έγγραφα.

Οι διακινητές προσώπων εκµεταλλεύονται και ντόπιους και ξένους

Η κοινωνία δεν πρέπει 
να κλείνει τα µάτια, 
αφού ακόµη και µια 

υποψία πως κάτι δεν 
πάει καλά µπορεί να 

βοηθήσει να σωθεί µια 
ανθρώπινη ζωή
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Η Πλατφόρμα Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων τονίζει τα προβλήματα της εμπο-
ρίας ανθρώπων. Πόσο ενήμεροι είναι οι 
Τουρκοκύπριοι σχετικά με αυτό το θέμα;

Το βόρειο μέρος της Κύπρου έχει χαρακτη-
ριστεί ως «ζώνη ατιμωρησίας» εδώ και πολ-
λά χρόνια από την Έκθεση TIP των ΗΠΑ. Η 
εμπορία ανθρώπων δεν ήταν καν έγκλημα 
μέχρι τον Μάρτιο του 2020. Αν και η ποινι-
κοποίηση ήταν επιτυχής, μέχρι σήμερα δεν 
είχε υπάρξει καμία καταδίκη βάσει αυτού του 
άρθρου. Παρατηρήσαμε ότι η «αστυνομία» 
επιλέγει να μη διασυνδέει το έγκλημα εμπο-
ρίας ανθρώπων στις έρευνές της και προτιμά 
να προετοιμάζει τις υποθέσεις για λιγότερο 
σοβαρά εγκλήματα όπως η ενθάρρυνση της 
πορνείας ή η παροχή βοήθειας στην πορνεία, 
και σε περιπτώσεις εμπορίας ανθρώπων σε 
θέματα εργασίας το θεωρεί μάλλον ως εργα-
τική διαφορά παρά μια σειρά σοβαρών παρα-
βιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επι-
πλέον, το ισχύον τοπικό νομικό πλαίσιο δεν 
προβλέπει την προστασία και τη βοήθεια των 
θυμάτων και δεν έχει θεσπιστεί θεσμικό πλαί-
σιο για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων. Η απουσία 
ενός ολοκληρωμένου νομικού κειμένου οδη-
γεί στην απουσία ενός υποστηρικτικού, προ-
στατευτικού και προληπτικού πλαισίου για τη 
σωστή βοήθεια των επιζώντων και την πρό-
ληψη της εκδήλωσης αυτού του εγκλήματος. 
Σε επίπεδο κοινωνίας, παρ’ όλο που η σεξου-
αλική διακίνηση σε νυχτερινά κέντρα αποκα-
λύφθηκε από θαρραλέους υποστηρικτές των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τις αρχές της 
δεκαετίας του 2000, η τ/κ κοινότητα συνεχί-
ζει να αγνοεί το θέμα και δεν υπάρχει ισχυρή 
απαίτηση να εξαλειφθεί αυτή η κατάσταση. 
Η σεξουαλική εκμετάλλευση σε νυχτερινά 
κέντρα μοιάζει πολύ με τα νυχτερινά κέντρα 
που υπήρχαν στην Κυπριακή Δημοκρατία. 
Γυναίκες μεταφέρονται στο βόρειο τμήμα της 
Κύπρου με τη βίζα της «καλλιτέχνιδας», τους 
παίρνουν τα διαβατήρια και αναγκάζονται να 
εργαστούν ως ιερόδουλες κάτω από απάν-
θρωπες συνθήκες ως σκλάβες. Όταν πρό-
κειται για σεξουαλική εκμετάλλευση εκτός 
νυκτερινών κέντρων, τότε η τουρκοκυπριακή 
κοινότητα αγνοεί το πρόβλημα, καθώς και 
άνθρωποι που εργάζονται σε τομείς που θα 
έπρεπε να γνωρίζουν, απλά υποθέτουν πως 
οι γυναίκες αυτές, τα θύματα αυτά, έχουν 
«συναινέσει» στην πορνεία. Μπορώ να πω ότι 
η σωματεμπορία είναι ακόμα πιο αόρατη και 
υπάρχει πολύς ρατσισμός εναντίον των αλλο-
δαπών εργαζομένων. Υπάρχει επίσης πολλή 
ντροπή και κατηγορία των θυμάτων, ειδικά 
προς τις ξένες γυναίκες θύματα. Οι άνθρωποι 
συνήθως τις κατηγορούν για τη θυματοποίη-
σή τους και προσπαθούσαν να τις κάνουν να 
ντρέπονται που εμπλέκονται με την πορνεία.

Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζετε ως μια οργά-
νωση που μάχεται για τα θύματα; 

Υπάρχουν πολλά σημαντικά προβλήματα. 
Δεν υπάρχει καταφύγιο για τα θύματα εμπο-

ρίας και δεν παρέχονται καθόλου υπηρεσίες 
στα θύματα. Το «τμήμα κοινωνικής πρόνοιας» 
εξυπηρετεί πολίτες μόνο στις περιπτώσεις 
που αφορούν ενήλικες. Αυτό σημαίνει ότι 
τα θύματα εμπορίας δεν λαμβάνουν βοήθεια 
κοινωνικής πρόνοιας. Υπάρχει έλλειψη αστυ-
νομικής ικανότητας και προθυμίας να διώξει 
τους εμπόρους ανθρώπων και να βοηθήσει 
τα θύματα. Και κανένας απολύτως οικονομι-
κός προϋπολογισμός δεν διατίθεται για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων.

Ωστόσο, πιστεύω ότι η βασική αιτία όλων 
των προκλήσεων που ανέφερα παραπάνω 
είναι η απουσία πολιτικής βούλησης για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Οι 
αρμόδιοι πολιτικοί αυτή τη στιγμή δεν έδει-
ξαν κανένα απολύτως ενδιαφέρον για το 
θέμα.

Υπάρχουν αναφορές ότι άνθρωποι 
κυρίως από αφρικανικές χώρες κατα-
λήγουν ως σύγχρονοι σκλάβοι και οι 
γυναίκες ρίχνονται στην πορνεία. Κατα-
γράφηκε επίσης ένας αριθμός ανεξήγη-
των θανάτων, ενώ η Νιγηρία κάλεσε επί-
σημα τους πολίτες της να σταματήσουν 
να μεταβαίνουν στα κατεχόμενα. Είναι 
αυτή η ομάδα η πιο ευάλωτη; Μόνο σε 
αυτό το πεδίο εξαντλείται το πρόβλημα;

Η κατάχρηση της φοιτητικής βίζας είναι 
μια μέθοδος που χρησιμοποιούν οι διακινη-
τές στο βόρειο τμήμα της Κύπρου. Σύμφωνα 
με το ισχύον νομικό πλαίσιο, είναι πολύ εύ-
κολο να λάβεις φοιτητική βίζα και να εισέλ-
θεις. Δεν υπάρχει σύστημα παρακολούθησης 
για να ελέγχει εάν άτομα που έρχονται στην 
περιοχή ως φοιτητές φοιτούν πράγματι στα 
πανεπιστήμιά τους. Η συντριπτική πλειονό-
τητα των υποθέσεων που εξετάζονται από 
την Πλατφόρμα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
δείχνει ότι υπάρχει άνοδος αυτής της τάσης. 
Νεαρές Αφρικανές, ειδικά από τη Νιγηρία, 

στρατολογούνται από «μαμάδες» στη χώρα 
τους και μεταφέρονται στο βόρειο τμήμα 
της Κύπρου με υποσχέσεις ότι θα εργάζο-
νται και θα σπουδάζουν ταυτόχρονα. Μόλις 
φτάσουν εδώ, κλείνονται σε ιδιωτικά διαμε-
ρίσματα, δεν τις αφήνουν ποτέ να πάνε στα 
πανεπιστήμιά τους και εξαναγκάζονται στην 
πορνεία. Έχει παρατηρηθεί ότι οι διακινη-
τές χρησιμοποιούν επίσης το «τελετουργικό 
βουντού» για να χειραγωγήσουν τα θύματα 
και να τα κάνουν να υπακούουν στις εντολές 
τους. Το τελετουργικό βουντού είναι μια πολύ 
παλιά παράδοση στη Νιγηρία που καταχράται 
από τους διακινητές για να δέσουν τα θύματα 
με τους διακινητές τους. Οι νεαρές Νιγηρια-
νές τις περισσότερες φορές φοβούνται ότι θα 
αντιμετωπίσουν πνευματική βλάβη, αν πάνε 
ενάντια στις επιθυμίες των διακινητών τους. 
Γνωρίζουμε ότι αυτό δεν είναι εύκολο να το 
καταλάβουν πολλοί στην Κύπρο, ωστόσο εί-
ναι αυτό που είναι και πρέπει να γνωρίζουμε 
ότι οι πνευματικές πεποιθήσεις μπορούν επί-
σης να στοχοποιηθούν και να καταχραστούν 
από διακινητές. Πρόσφατα, συνεργαστήκαμε 
με το NAPTIP για να εκφράσουμε τις κοινές 
μας ανησυχίες με τις κοινότητες στη Νιγηρία 
και να τις προειδοποιήσουμε για τους κινδύ-
νους.

Τι γίνεται με την προστασία των θυ-
μάτων;

Δεν υπάρχει καμία απολύτως υποστήριξη. 
Αυτή τη στιγμή είμαστε μόνο εμείς, δηλαδή η 
Πλατφόρμα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που 
παρέχει υποστήριξη στα θύματα. Η Πλατφόρ-
μα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων υλοποιεί ένα 
έργο που χρηματοδοτείται από την ΕΕ και το 
έργο μάς επιτρέπει να παρέχουμε δωρεάν νο-
μική βοήθεια και περιορισμένη ιατρική βοή-
θεια στα θύματα. Επιπλέον, πρόσφατα ξεκινή-
σαμε ένα έργο με τους Pro-Victims, το οποίο 
μας χρηματοδότησε αποκλειστικά για την 

υποστήριξη των θυμάτων. Μπορούμε πλέον 
να παρέχουμε καταφύγιο στα θύματα, καθώς 
και ρουχισμό, περαιτέρω ιατρική βοήθεια και 
σε ορισμένες εξαιρετικές περιπτώσεις βοηθά-
με στην οικειοθελή επιστροφή τους στις χώ-
ρες τους.

Μπορείτε να μας δώσετε αριθμούς για 
τα θύματα και πόσα έχουν ζητήσει βοή-
θεια;

28 γυναίκες έκαναν αίτηση από τις αρ-
χές του 2022 για υποθέσεις σεξουαλικής 
εμπορίας. Πρόκειται για ένα μικρό αριθμό, 
αφού γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι πραγ-
ματικοί αριθμοί και τα θύματα είναι πολύ 
περισσότερα. Όμως λόγω των όσων ανέ-
φερα και πιο πάνω, αλλά και της έλλειψης 
προστατευτικών μηχανισμών, πολλά θύμα-
τα δεν μπορούν να ζητήσουν βοήθεια. Όσες 
ζήτησαν βοήθεια ήταν αλλοδαπές γυναίκες 
και η συντριπτική πλειοψηφία ήταν από 
τη Νιγηρία. Μεταξύ όλων, 20 ήταν νεαρές 
Νιγηριανές (ηλικίας 18-30 ετών) και οι 
υπόλοιπες από το Ιράν, την Ουκρανία, το 
Τουρκμενιστάν κ.λπ. Η πλειοψηφία των 
γυναικών δεν ήθελε να συνεργαστεί με τις 
τ/κ «αρχές». Αυτό που καταγράφηκε ωστό-
σο είναι πως τα θύματα τρομοκρατήθηκαν 
από τους διακινητές τους είτε για το ρόλο 
των «αρχών», είτε για τις πνευματικές τους 
πεποιθήσεις όπως το τελετουργικό του βου-
ντού που ανέφερα πριν, ότι δηλαδή κάποιο 
πνεύμα θα τις τιμωρήσει. 

Νιώσατε φόβο οποιαδήποτε στιγμή 
κατά τη διάρκεια της εργασίας σας; Υπο-
θέτω ότι είναι δύσκολο να προσπαθήσεις 
να βοηθήσεις ανθρώπους την ίδια στιγ-
μή που κάποιοι άλλοι πιστεύουν ότι αυ-
τές οι ανθρώπινες ζωές είναι απλώς το 
εμπόρευμά τους;

Έχουμε βιώσει εκφοβισμό κατά τη διάρκεια 
της εργασίας μας με τους συναδέλφους μου. 
Ήμουν επίσης εκτεθειμένη σε πολλά σχόλια 
μίσους και απειλητικά μηνύματα στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. Σε κάνει να νιώθεις 
άβολα και κάποιες μέρες απλώς με έκανε να 
νιώθω πολύ μόνη. Νομίζω ότι όλα αυτά τα 
συναισθήματα είναι πολύ λογικά, γνωρίζο-
ντας ότι στην ουσία είμαστε απροστάτευτοι 
μπροστά σε άλλου είδους επιθέσεις που μπο-
ρεί να δεχθούμε. 

Γνωρίζω ότι είναι ένας δύσκολος τομέας 
δουλειάς, όμως δεν μπορούμε να αγνοήσου-
με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι κοι-
νότητές μας. 

Θα πρέπει να συνεχίσουμε να τα συζητάμε 
και να ευαισθητοποιούμε τους ανθρώπους. 

Στο τέλος της ημέρας, είμαι άνθρωπος και 
μπορώ να προσπαθήσω να καταλάβω πώς θα 
ένιωθα αν κάποιος άγνωστος έβλεπε το σώμα 
μου ως εμπόρευμα. Αυτό το συναίσθημα μού 
δίνει ενέργεια για να κάνω περισσότερα και 
εγώ, μαζί με τους θαρραλέους συναδέλφους 
μου που εργάζονται σε αυτόν τον τομέα, και 
θα συνεχίσουμε να απαιτούμε για θετική αλ-
λαγή στη ζωή αυτών των θυμάτων.

Στα πλοκάμια των σωματεμπόρων που αποκομίζουν δις 
εκμεταλλευόμενοι ανθρώπινες ψυχές

Η Φεζιλέ Οσούμ μάς μιλά για τις προσπάθειες της τουρκοκυπριακής Πλατφόρμας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων να ευαισθητοποιήσει και να σώσει έστω και έναν άνθρωπο

Κάθε χρόνο η 18η Οκτωβρίου έχει καθι-
ερωθεί ως Πανευρωπαϊκή Ημέρα κατά της 
Εμπορίας Προσώπων (EU Anti-Trafficking 
Day). Μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ούτως ώστε να τονιστεί η ανάγκη 
για λήψη πιο αποτελεσματικών μέτρων 
όσον αφορά την πρόληψη και καταπολέ-

μηση της εμπορίας προσώπων. Η εμπορία 
προσώπων είναι ένα έγκλημα με τζίρο 24 
δισεκατομμύρια ευρώ το χρόνο, ενώ υπο-
λογίζεται πως κάθε χρόνο 21 εκατομμύρια 
άνθρωποι πέφτουν θύματα της εμπορίας 
προσώπων. 

Στις 15 Οκτωβρίου 2022 πραγματο-

ποιήθηκε η διεθνής εκδήλωση Walk for 
Freedom (Πορεία για την Ελευθερία), που 
σκοπό είχε να ενημερώσει και να ευαι-
σθητοποιήσει τον κόσμο για την εμπορία 
ανθρώπων, ενώ για πρώτη φορά στην Κύ-
προ υπήρξε δικοινοτική συνεργασία.

Είχαμε την ευκαιρία να συνομιλήσου-

με με τη Φεζιλέ Οσούμ, εκ μέρους της 
τουρκοκυπριακής Πλατφόρμας Ανθρω-
πίνων Δικαιωμάτων, μια γυναίκα νομι-
κό σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
ερευνήτρια, ακτιβίστρια και αγωνίστρια 
κατά της εμπορίας ανθρώπων στην κοι-
νότητά της. 

Συνέντευξη στην Ελένη Κωνσταντίνου
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